

2016年12月13日



生导报 高中周刊

Student's Post

NO.12(总第1024期)



国内统一连续出版物号CN31-0038

联系邮箱: xueshengdb2014@163.com

总有一棵柚子树,为你等待……

柚子诗朗诵、柚子运动会、柚子工艺品评比、柚子茶品评、柚子巨型彩绘……每年冬天,松江一中“校园柚子采摘节”,吸引着全校师生和“柚子们”一起狂欢,校园道路两旁柚子树下同学们认真采摘果实,加油声不绝于耳,各班同学摆摊展示自己的柚子工艺品,拉票声此起彼伏。今年12月1日,这一幕盛况再次上演。

记者 郭漪



柚子节的前世今生

“我在柚子树下等你”,这是一句让松江一中校友怦然心动的话语,这部由松江一中学生自编、自导、自演的校园原创微电影,讲述了一名松江一中校友回母校参加柚子节时,回忆当年在一中的高中生活,真实反映了松江一中柚子节的由来以及当代中学生的学习生活,戳中了观摩嘉宾和与会校友的笑点泪点。

原来,2006年学校栽种了40棵柚子树。2010年挂果,之前都由校工统一采摘。一天晚自修,正在值班的学校德育处负责人郭宁伟老师忽然听到外面有响动,出门一看,柚子树下4个黑影扔下木棍撒腿就跑。4个偷摘柚子的学生被郭老师请进了办公室,临走时,其中的一位学生嘀咕了一句:“老郭,你不知道柚子有多诱人!”这句话触动了郭老师。

面对诱人的柚子,能否因势利导,为学生创建一个自育德育的品牌呢?柚子采摘节的创意在郭老师脑中呈现了。2011年12月,以“又到柚子金黄时”为主题的松江一中第一届“校园柚子采摘节”隆重开幕。之后的活动内容也更加丰富多彩,校园文化招标会、柚子工艺品、柚子形象代言人……“校园柚子采摘节”已成为松江一中具有特殊意义的校园文化符号。

今年,已经连续举办五届的柚子节再次上演校园“创意大戏”——“牵手中华传统文化特色课程”、“柚子节放飞路巨型彩绘”、“每一棵柚子树都有一个故事”等全新创意吸引了全校师生的积极参与。

3版 高考不分文理科的纠结

8版 指尖下的青葱岁月

萌翻了!“柚子节巨型彩绘”

一来到柚子节主会场,记者就被学校放飞大道上的巨型彩绘惊呆了。松江一中罗明校长介绍说,这个巨型彩绘是今年柚子节的新创意,从前一天中午开始,松江一中各班的宣传骨干,就齐聚放飞大道,拿起手中画笔,共同完成这幅以“我在柚子树下等你”为主题、面积达 $26.6m \times 6.6m$ 的巨型彩绘作品。

在学校微信号的无人机航拍视频中,这幅彩绘唯美、写意,充满浪漫色彩和青春气息。柚子节吉祥物“柚宝”形象逼真可爱,记者发现,不但师生们驻足合影,不少嘉宾和校友也忍不住自拍一张。萌翻了!

“我宣布,松江一中第六届柚子采摘节开幕了!”随着罗明校长的一声号令,柚子采摘节的各个项目纷纷精彩呈现:柚子诗歌的创作与吟诵,上届“柚子大王”与校长同采“柚子首果”,柚子生物课题展示和互动,“柚子工艺品”的展评,“那些年,我们一起追过的柚子”照片墙的展示,“每棵柚子树都有一个青春故事”的讲述,“柚子阳光体育赛”的开展……暮秋时节的松江一中校园,师生穿梭于柚子树间,仰望累累果实、感受丰收喜悦,整个校园都沉浸在欢乐而诗意的氛围里。

“虽然这一届柚子节已经完美谢幕,但是这样一份珍贵的记忆会永远留在我的心底,我期盼着能够参加第七届、第八届乃至更多届柚子节,即使我已经毕业,即使我老态龙钟……”来自高一(7)班的黄沁宇同学在全程参加活动后深有感触。

【声音】

柚子节体现了教育者的智慧和情怀

来自上海市中小学德育研究协会实验性示范性高中德育管理专业委员会,松江区教育局,松江区教育学院等单位的专家、老师,及关心和支持松江一中发展的社会各界人士观摩了此次活动。

“松江一中的柚子采摘节源自于学生的真实需求,体现了教育者的智慧和情怀,师生在节日的气氛中体验到生命的可贵、生活的美好、成长的喜悦。”上海市中小学德育研究协会实验性示范性高中德育管理专业委员会副主任朱吉政对活动进行了精彩点评。

“遇到学生‘偷’采柚子,很多教育者都会简单粗暴地进行处理,但是松江一中的领导和老师却牢牢把握住了教育的契机,变堵为疏、因势利导,将小小的柚子做成了大的文章,成为了一个校园节日,成为了学生自我教育的平台,成为了百年名校的文化资源。”松江区教育局副局长杨桂龙对此项活动给予了高度评价。

“在教育综合改革大背景下,如何使学生在学校实现自我价值、自我增值?我校‘四自教育’就是在倡导学生自我发展、自我教育。”松江一中校长罗明对嘉宾的到来表示欢迎并简单明了地介绍了学校的办学情况及德育亮点。